## 國家政策利好 港經濟迎難而上

美歐等西方國家不惜代價遏抑通 脹,正在面臨深度衰退,甚至會掀起新 一波金融風暴,加劇全球經濟下行壓 力。不過,我們在國家政策利好支持 下,香港經濟有能力克服挑戰,迎難而 上。事實上,今年首七月,香港整體出 口同比下跌,但出口印度、新加坡、越 南卻呈現雙位數升幅,突顯西方不亮東 方亮,東盟、「一帶一路|沿線市場潛 力巨大,成為香港拓展商機新增長點。

高通脹肆虐美歐,經濟前景不容樂 觀,美國同步加息與縮減資產負債表規 市場流動性大幅收緊,今年來環球 、 匯市、債市跌不停,就連樓市也 支撐不住。由此可見美元獨大之下,正 向全世界輸出惡性通脹、債務與貨幣危 機,對全球經濟與金融市場穩定構成巨

令人不安的是,除了聯儲局之外, 歐央行與英倫銀行也採取激進加息遏通 脹策略,西方經濟隨時陷入長期衰退, 甚至會連環刺破資產泡沫,引爆潛藏多 時的金融炸彈。

外圍經濟寒風凜凜\形勢嚴峻,但 香港只要做好防控疫情工作以及發揮好 聯通世界、背靠祖國的獨特優勢,積極 融入國家發展大局,香港經濟有能力抵 禦外部衝擊,逆勢前行。

事實上,在金融雙向開放、粤港澳 大灣區與「一帶一路|建設等國策利好 下,香港經濟抗逆能力、增長動能將進 一步增強。最近國家接連推出多項利好 政策舉措,為香港創新科技與金融業發 展注入新動力。

一是兩地「關於支持前海深港風投 創投聯動發展的十八條措施 | 出台,意 味前海與香港的私募基金通正式啟動, 合資格的私募基金、風投創投可進行跨 境投資,助力深港金融、創科深化合 作,加大金融支持粤港澳大灣區國際科 技創新中心建設的力度。

二是推動將符合條件的在港主要上 市的外國公司和更多滬深上市公司股票 納入港股通標的範圍,並研究港股通增 加人民幣股票交易,預期有助增加外企 在港上市數目及吸引更多北水南下,壯 大港股交投與市值規模

三是支持香港推出國債期貨,將與 籌劃中利率互換市場互聯互通 (互換 通)相輔相成,進一步完善市場對沖工 具,預料更多境外資金流入人民幣債 券,促進香港債市快速蓬勃發展。

因此,香港經濟基本面可保持長期 向好,短期波動只屬暫時性,並沒有影 響市場對香港經濟前景信心。事實上, 受到疫情困擾,經濟下行、利率趨升與 供應穩增等多重因素影響,香港住宅樓 市展現不俗抗跌力

根據差鉤物業估價署數據顯示,整 體住宅樓價從去年九月歷史高位回落逾 5%,而今年二手樓價指數則跌約7%, 對比過去十五年樓價累升近四倍,調整 幅度十分溫和,基本上保持平穩,這與 市場存在剛性需求以及對香港經濟前景 的信心不無關係。現時香港住宅樓市沒 盤|下跌危機。

長遠而言,香港經濟前景樂觀,但 高通脹持續困擾美歐,加上地緣政治因 素,能源戰、科技戰、經濟戰繼續衝擊 全球產業鏈供應鏈,世界經濟面臨更大 挑戰,環球金融市場持續動盪不安。香 港須要保持高度警覺性,提防資金無序 流動等金融突變,做好一系列應對危機 預案準備。

## 爱心需要接力

「請大家暫時不用捐款給我 們,如有能力可捐助其他有需要 的人,再次衷心感謝大家。

這是一個以愛心傳遞愛心的 故事,一個化悲痛為力量的真實 事跡,彰顯香港是一個充滿關愛 和正能量的社會。

秀茂坪安達臣道工地日前發 生天秤倒下致三死六傷意外。其 中,41歲死者許文明遺下患癌太太 和兩名年幼女兒,正當一家人徬 徨無助之際,愛心紛至,捐款沓 來。許太親撰千字文,表示方方 面面無微不至的照顧多到超出其 想像,她一方面為此感動,一方 面為此不安,擔心其他有需要的 家庭可能因為未得到關注而缺少 支援,故要求大家停止捐款,盡

看一個城市的文明程度如 何,就看這個城市如何對待基 許太一家是普通人,當她家 發生災難,市民街坊紛紛伸出援 手,有的表達關心,有的慷慨解 囊,有的贈送小禮物,這海量的

關愛有如雪中送炭,讓許太一家 倍感温暖,有助她從失去至親的 巨大悲痛中走出來, 更給了她戰 勝病魔、堅強活下去的勇氣。

看一個城市的文明程度如 何,也要看受助者是否懂得感 恩。許太就是這樣一個知恩圖報 的人,她想到的不僅是自家難 處,更想到其他有需要的人,有 些家庭可能更悲慘, 更需要社會 的關愛,只不過因為未被傳媒聚 焦而不為人知。愛心需要分享 真情需要接力, 許太不願意萬千 關愛集中在她一家,所以主動呼 籲停止對她家的捐款,這種推己 及人的胸襟,更加令人尊敬

一方有難,八方支援,香港 從來都是一個富有愛心的社會。 曾幾何時,因為別有用心者的挑 撥離間,一度造成社會撕裂,人 心扭曲,充滿戾氣。當喧囂遠 去,社會逐漸寧靜下來,香港重 回正常軌道。放眼由治及興的香 港,只要團結向前,必 然有着美好的未來

## 檢討污水檢測成效 優化強檢機制

# 專家倡精準抗疫 多巡「三無大廈」

**A2** 要聞 大で報 2022年9月13日

大度 人均認為

大派發出法會議

患者可 打折扣

勞





及2%,而社區檢測中心發 現的個案則大約是2%。

## 居家檢疫者眾 帶「毒」污水不止

港大感染及傳染病中心總監何栢良認 為,大廈強制檢測在疫情初期扮演較重要 角色,可在香港的擠迫環境下,盡快截斷 傳播鏈,但現時疫情嚴重,每星期新增七 至八萬宗確診病例,以污水檢測作為指標 控制疫情,效果已經大打折扣,加上確診 患者可在家隔離,大廈或會出現傳播,建 議取消大廈強制檢測及圍封強檢,避免加 劇市民抗疫疲勞。

#### 每日有數十幢大廈納人強檢

衞生防護中心傳染病處主任張竹君昨 日在疫情記者會上表示,一直有聆聽專家 的意見,上周二(6日)的強制檢測、圍 封強檢中,發現感染比例約為1%及 2%,社區檢測中心發現的個案則大約是 2%。她補充,如果污水檢測出的病毒量 高,而且去到某個大廈的層面,就有機會 做圍封強檢;如果污水檢測的範圍比較 大,難以做強檢,則會改為派發快速檢測

《大公報》翻查政府近月發出的強檢 公告,幾乎每日都有20至80幢大廈納入 強檢名單,剛過去的周日(11日)有50 個指明地方;部分屋苑近月多次納入強 檢,以馬鞍山錦豐苑為例,過去半年,每 個月有最少一幢大廈納入強檢,有居民坦 言,強檢總是常出現,令其不勝其煩。

呼吸系統專科醫生梁子超認為,本港 新冠疫情仍處於高位,加上香港的樓宇密

集,升降機等公共設施也會 增加傳播風險,要防止疫情 大規模傳播,醫療系統免被拖 垮,大廈強檢仍有必要保留。但 他指出,強檢要取得效果,重點 是居民要合作,現時的「三無大 廈 | (即沒有業主立案法團、沒有 任何居民組織及沒有管理公司的大廈), 由於缺乏通告,居民可能不知道需要接受 檢測,建議政府派員張貼通告及通知居 民。

### 嚴防拒測不報 加強抽檢罰款

立法會衞生事務委員會副主席陳凱欣 認為,就算強檢發現的感染比例只有約 1%及2%,但基於確診者可以傳播多 人,大廈圍封及強檢仍有需要,形容取消 強檢等同「躺平」。她又說,有別圍封檢 測,強檢付出的資源相對較少,市民只須 自行前往接受核酸檢測,亦不影響返工返 學,已是在防疫和維持市民正常生活之間 取得平衡。

不過,陳凱欣關注,現時部分快測確 診者不申報,也有強檢大廈住戶拒絕接受 核酸檢測,建議政府加強巡查,並聘請臨 時工,在強檢結束後,指定時間於大廈出 入口派員抽檢,發現有人違規即發出定額 罰款告票;此外,政府派發快測包的範 圍,宜進一步擴大至需要每日做快測的學 童,建議每星期派發五個快測包。

話你知

渠務署與環保署自 2020年10月開始,在全 港設立了26個固定監察 點,包括屋苑的污水沙

井、渠務署的污水泵房和污水處理 廠,以及醫院的污水沙井,定期抽取 污水樣本,進行新冠病毒基因測試, 監察污水病毒的情況。自2021年1月 19日起,政府將有污水樣本檢測持續 呈陽性的大廈,納入強制檢測名單 內,並一直沿用至今。

在2020年底,本港第四波疫情爆 發後,政府將污水化驗擴展至部分出 現感染群組的大廈、屋苑以至地區, 同年12月成功在彩雲(二)邨找到10 宗確診個案,成為「利用污水病毒監 測結合強檢令在社區成功找出感染個 案丨的全球首例。

要採集和分析污水,環保署會 使用地理信息系統(GIS)技術,

把每天檢測結果、採樣地點、相關 污水收集區、強制檢測大廈、污水 渠網絡等資料組合和分析,並制定 檢測地點;假如污水井位於行車道 上,會先聯同承建商制定臨時交通 措施,供運輸署及警察交通部考 慮,再在措施獲准實行後,圍封污 水井和附近範圍,讓工作人員採 樣。隨着市民居家檢疫人數上升, 大廈污水驗出是正常現象。

## 染疫後現嘶哮症 10歲腦癇童危殆

【大公報訊】記者邵穎報道:疫 情持續,本港昨日新增7938宗確診個 案,再多11名患者離世。瑪嘉烈醫院 一名患腦癇症的10歲男童染疫後出現 嘶哮症等,情況危殆。確診個案略有 回落,懷疑感染變異株BA.4/5的個案 比例進一步上升至76.9%, 衞生防護 中心傳染病處主任張竹君重申,仍需 觀察數日,方能判斷疫情是否見頂。

#### 10間安老殘疾院舍有個案

本港再有危殆兒童個案,一名本 身有腦癇症的10歲男童,上周五(9 日)快測陽性,前日到指定診所求 醫,之後被送往瑪嘉烈醫院兒科隔離 病房,出現發燒、氣促和嘶哮症,神 智轉差,院方已處方抗病毒藥,目前 在兒科深切治療部留醫,腦部掃描目 前正常。他的父母、6歲妹妹和公公 日前均染疫,或為感染源頭。

昨日公布的11名離世患者,年齡

介乎61至93歲,全部都有長期病患或 癌症。當中5人未曾打針,另有5人未 打足三針;第五波疫情至今累計9597 人離世。醫管局總行政經理(病人安 全及風險管理)何婉霞再次提醒市 民,如未接種疫苗,或只打一針,都 要按時接種,強調要打齊疫苗才能產 生效果。

院舍方面,有3間安老院舍及7間 殘疾院舍有個案,11名院友確診,共 54名院友需要檢疫;學校方面,當局 建議4間學校個別班級須暫停面授課



▲衞生署表示,西貢戶外康樂中心已 預留予猴痘確診個案的密切接觸者進 行檢疫。

一星期,涉1間幼稚園、2間小學、1 間中學。

#### 西貢康樂中心改作防疫用

另外,環境及生態局局長謝展寰 被列為密切接觸者,正按衞生防護中 心指引進行家居檢疫,其間會在家工 作。謝展寰有定期進行新冠病毒快速 抗原測試,昨日快測結果為陰性。

康文署昨日宣布,西貢戶外康樂 中心今日起暫停開放,以用作防疫用 途,直至另行通告。因場地關閉而引 致的退款安排,訂營人士可填妥退款 申請表,連同營費收據正本郵寄或親 身遞交至中心,退款申請表格可在康 文署網頁下載。

衞生署回覆傳媒查詢時表示,相 關設施已預留予猴痘確診個案的密切 接觸者進行檢疫,將可提供約100個 床位,徵用時間將視乎猴痘於本地傳 播的情況而決定。



#### 議員學者建言精準找出確診者

- 加強派員抽查強檢大廈,增聘及培訓人員協助
- 強檢大廈若沒有管業處,要派員張貼告示及通知。 因應學校持續出現確診者,向全港學童派快測包。

資料來源:立法會議員陳凱欣及呼吸系統專科醫生梁子超